

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зикриёевой Майсары Хасановны на тему «Лексическо-интонационный и грамматический анализ организации текста в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.

Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Одной из важнейших задач современной лингвистики является изучение лексико-семантических особенностей языка анималистических паремий. С этой точки зрения тема диссертационного исследования Зикриёевой М. Х. является актуальной, и представляет собой первую научную работу, посвященную исследованию лексическо-интонационному и грамматическому анализу организации текста в таджикском и английском языках.

Изучение лексико-интонационных и грамматических свойств текста таджикского языка по сравнению с английским, до настоящего времени остается малоизученным с точки зрения лексических, просодических и грамматических процессов. Конец двадцатого и начала двадцать первого столетия характеризуется выделением лингвистики текста в самостоятельную дисциплину науки о языке. Основными отличительными особенностями данного периода является то, что лингвистика текста становится одним из основных направлений языкознания. В зарубежных исследованиях по теории текста основное внимание уделяется исследованию коммуникативному аспекту текста. В таджикском языкознании проблема теории текста до конца 70-х годов прошлого столетия не нашла отражение в исследованиях таджикских лингвистов. Отдельные вопросы были подняты в связи с рассмотрением других вопросов, связанных с синтаксисом сложноподчиненного предложения в работах известных ученых, таких как Б. Ниязмухаммедова, Д.Т. Таджиева, Н. Маъсуми и др.

Научная новизна диссертации состоит в том, что, данная работа является первой попыткой комплексного лексического, грамматического семантического, анализа текста в сопоставительном аспекте в таджикском и английском языках. Исследование представляет собой комплексное изучение лексико-интонационного и грамматического явления в организации текста в таджикском и английском языках. Анализ выявляет лексико-интонационные и грамматические особенности текста. Исследование эффективно тем, что в нем впервые проводится лексико-интонационные и грамматические явления в организации текста в сопоставительном аспекте в таджикском и английском языках.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы.

В первой главе «**Основные теоретические положения исследования**» рассматриваются теоретические взгляды исследователей в таджикском и английском языках, даётся лингвистическое обоснование текста в таджикском и английском языках, исследуется история лингвистики текста таджикского языка. Также изучаются основные характеристики текста как особой единицы языка в английском языке, определяется проблемы лингвистики текста на современном этапе и выявляются отличительные признаки текста в современном литературном языке.

Во второй главе «**Лексико-грамматическая организация текста**» рассматриваются лексические средства связи текста в таджикском и английском языках, который включает рассмотрение лексических повторов как средства связи текста в таджикском и английском языках. Также исследуются синонимические и антонимические повторы как средства связи текста в таджикском и английском языках. Как средства связи в организации текста в таджикском и английском языках, рассматривается местоименный повтор, определяется лексико-грамматические средства связи в организации текста, грамматические средства связи в организации текста, а также подвергается анализу морфологические средства связи текста в таджикском и английском языках

В третьей главе «**Лексико-интонационная организация текста**» рассматриваются многообразие различных сторон лексико-фонетических явлений текста и подходов к ним и следует сказать, что развитие фонетических наук привело к образованию большого числа направлений, охватывающих широкий круг вопросов, начиная от сегментной фонетики и кончая нейрофонетикой и психофонетикой. Расширение предмета фонетики способствовало осуществлению интереснейших исследований на стыке языкознания с такими науками, как психология, физиология, акустика и т.д.

Достоинства диссертационного исследования Зикриёевой М. Х. неоспоримы, однако, на наш взгляд, в нем наблюдаются некоторые погрешности и недостатки:

1. В списке опубликованных работ нарушена хронология публикаций.

2. Допущены отдельные технические погрешности и опечатки.(стр. 3, 4, 23, 26) .

Однако указанные недостатки ни в коей мере не умаляют научную и практическую значимость диссертации. Диссертационное изыскание

Зикриёевой М. Х. представляет собой вполне завершенное научное исследование и в целом соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук. По теме диссертации издано достаточное количество публикаций, в том числе в ведущих рецензируемых журналах ВАК, а автореферат вполне отражает основные положения диссертации.

Рецензируемая диссертационная работа свидетельствует о должной научной подготовке Зикриёевой М. Х., поэтому вполне заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Рецензент:

Заведующий кафедрой английского языка,
Таджикского аграрного университета,
имени Ш.Шохтемура,
кандидат филологических наук, доцент

Туйгунов Носир Хакбердиевич

Подпись Туйгунова Н.Х. заверяю,
Начальник отдела правового обеспечения и
кадров Таджикского аграрного университета,
имени Ш.Шохтемура
05.06.2025



Курбонзода Аваз Хол

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе,
Проспект Рудаки 146
Тел: (99237) 247207
Тел: 935551304
www.tajagroun.tj